

LA MONTAÑA

SEMENARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO VI.

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 265

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre una peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas y 8 al año

Jaca 1.º de Junio de 1901

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos, gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

SEMENARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 1 *Sábado*.—Nuestra Señora de la Luz. Santos Inigo, Segundo y Pánfilo.
- 2 *Domingo*.—La Santísima Trinidad. Santos Marcelino, Pedro, Erasmo y Nicolás Peregrino.
- 3 *Lunes*.—Santas Paula y Clotilde.
- 4 *Martes*.—Santos Francisco Caracciolo, Quirico, Daciano y Bertramo, y Santa Saturnina.
- 5 *Miércoles*.—Santos Bonifacio, Sancho y Doroteo.
- 6 *Jueves*.—**SANTISSIMUM CORPUS CHRISTI**. Santos Felipe, Norberto, Amancio y Gonzalo.
- 7 *Viernes*.—Santos Roberto, Jeremías y Pedro.

BOLSA

Cotización oficial del 30 de Mayo.

4 por 100 interior.	73'00
4 por 100 exterior.	80'00
Amortizable al 4 por 100.	82'95
Aduanas.	000'00
Cubas de 1886.	87'20
Id. de 1890.	72'65
Filipinas.	00'00
Acciones del Banco.	494'00
Id. de la Tabacalera.	406'00
Cambio sobre París.	37'55
Id. id. Londres.	00'00
4 por 100 español en París.	70'40

MERCADO DE CEREALES

La estudiada resistencia de la especulación y la perspectiva de una abundante cosecha que obliga á los tenedores á sacar al mercado sus existencias, son causa de que la baja en los precios de los cereales continúe acentuándose con marcada persistencia, sin que por ahora se vislumbre la posibilidad de una nueva reposición.

Tanto en Barcelona como en Zaragoza adviértese flojedad en sus mercados, siendo muy contadas las operaciones y realizándose éstas cada día con más depreciación.

En nuestro almudí, bien sea por existir competencia entre los especuladores, ó por causas para nosotros desconocidas, desde hace tres semanas viene sosteniéndose el trigo en 36 pesetas cahiz, precio no obtenido en las estaciones intermedias entre Huesca y esta ciudad, y más próximas, por consiguiente, á los centros de consumo.

En cuanto á las cebadas y demás granos de pienso, aunque sin gran firmeza, conservan los precios de semanas anteriores.

CAUSAS DE NUESTRA DECADENCIA AGRÍCOLA

Al desarrollar el principal influjo de los bosques sobre la vegetación, lo hicimos con la convicción de que á la mayor existencia de éstos sucedería aumento de agua, con lo que no sería tan difícil proporcionársela á los demás cultivos.

Pero, en España, por desgracia, está poco aprovechada la distribución forestal, siendo por esto las lluvias escasas y torrenciales. Los demás cultivos necesitan agua, y ¿cómo proporcionársela? he aquí un problema que ha preocupado á pueblos y provincias, á sabios é ignorantes, por ser difícil, dadas nuestras condiciones, una solución que satisfaga á todos.

La necesidad de proporcionar agua á los cultivos, es una observación que no se ha escapado ni al menos sagaz; basta salir de la ciudad, y no se verán sino campos de vege-

tación *anémica*; de suelo más de *pedra* que de *detritus*, sus plantaciones escasas y aun de vegetación morbosa.

La importancia del riego de las tierras, se demuestra por la absorción de las plantas, la exhalación acuosa, la influencia del agua sobre los elementos componentes del suelo. La carencia del agua hace prorrumpir á los labradores en exclamaciones que causan espanto al oído humano.

Habiéndose asignado como solución á tal problema, por unos, los canales de riego, por otros, la creación de pantanos, vamos á exponer, en nuestro humilde parecer, cuál de los métodos creemos ser el más perfecto y económico dadas las condiciones de nuestro país.

Antes de exponer brevemente las ventajas é inconvenientes de los canales y pantanos cabe decir que existen el alumbramiento de agua y los pozos artesianos, los cuales deben aprovecharse siempre. Pero como el alumbramiento de aguas y los pozos artesianos son muy casuales y difíciles de hallar, se deduce la necesidad de pensar en otros medios más permanentes y compatibles con las exigencias de la vegetación.

No es decir esto, ni mucho menos, que el alumbramiento y los pozos artesianos deban desecharse, sino al contrario, poner los medios posibles para la investigación de éstos, y luego elevar sus aguas por motores, ya animados ó inanimados. En el prado de Llobregat se consigue por medio del alumbramiento grandes beneficios que hacen pensar en investigaciones de esta clase, mientras no se satisfaga la necesidad de proporcionar agua á los cultivos.

Pero como el alumbramiento y pozos artesianos son muy casuales y difíciles de hallar es necesario pensar cuál de los dos sistemas sera mejor, si el de canales ó el de pantanos.

Analícemos el de canales y pronto se comprenderá que es el más difícil de establecer y el de peores resultados en la práctica.

Para el sistema de canales es necesaria la existencia de ríos cuyo cauce contenga agua continua, pues de lo contrario sería como si no los estableciésemos, y aquí en España que la mayoría de nuestros ríos se convierten en cuencas secas al llegar los calurosos días del verano, sería inútil pensar en esta clase de obras; además, el agua de los ríos esta aprovechada como motor por un sin número de fábricas que sientan sus reales en la riberas del río y por último lo que hace desecharlo por completo es la gran pérdida de agua, oposición á la economía, pues según cálculos de distinguidos ingenieros, en una hectárea de tierra anualmente se gasta por el sistema de canales unas treinta veces más de agua que por el de pantanos, pues con éste se aprovecha toda.

Además con el establecimiento de pantanos, se aprovecharía el agua de torrentes que inundando y rompiendo lo que á su paso en-

cuentra va á perderse en el mar: con los pantanos se aprovecharía económicamente el agua; con ellos no es necesario grandes capitales. La creación de pantanos puede obtenerse asociándose los labradores, y éstos deben pensar no en la construcción de grandes pantanos, que se dificultaría por la emisión de acciones ú obligaciones, sino en la de pequeños, única solución destinada á conservar el agua para la *regeneración* de los cultivos.

Para la construcción de pantanos debe buscarse una hondonada y aprovechar alguna vertiente de montaña como pared procurando que ésta sea de tierra de lo más impermeable, y de los demás agentes de construcción no deben preocuparse los labradores, pues que todos los ingenieros saben lo referente á la construcción de los mismos, á la resistencia de los materiales y de los distintos medios que han de valerse para que el agua no llegue á llenar el pantano pues de lo contrario podría suceder que inundase los cultivos de las cercanías.

Existen otra clase de pantanos, entre ellos los que se verifican sobre el lecho de los ríos, pero éstos aunque por su construcción resulten económicos, se dificultan después, porque el agua arrastrando todas las escorias é inmundicias, las detiene en este lugar. Así, pues, con ellos no puede aprovecharse el agua de los torrentes que con su marcha precipitada lo arranca y destruye todo para llevarseto al mar.

El labrador en todos los casos debe relacionar el gasto del agua con el aumento de producción que obtendría al llevarla á sus tierras, pues de no ser compensado este gasto con los beneficios obtenidos en la producción, debe desecharlo por completo.

Mas si el pantano se establece en sitio adecuado y su construcción es encomendada á persona inteligente, y la transmisión de agua no se dificulta por la distancia, creemos que en contadísimos casos podría dejar de ser útil.

Una vez establecido el pantano y recogidas las aguas en éste, lo demás es fácil y consiste en establecer un buen sistema de riego, adecuado á las necesidades de la finca.

Ante todo debemos advertir que en la pared del pantano deba haber diferentes salidas á distinta altura, á fin de que sea facil la distribución y conducción del agua á los campos de los distintos labradores que se han asociado para poder proporcionar agua á sus cultivos.

En sus tierras debe el labrador estudiar su inclinación, su naturaleza, la clase de sus cultivos, á fin de saber cuál sistema de riego le será más conveniente.

De los distintos sistemas de riego que existen, creemos son los dos más importantes y en los cuales deben fijarse los labradores, los llamados en *espiga* y en *arriates*.

El sistema de riego en *arriates* es el más importante, á causa de la mejor distribución del agua, pero como no siempre resulta eco-

nómico, debe sustituirse por el llamado riego en espiga.

En el riego en espiga, sabemos existe un canal principal, del que se derivan los llamados de segundo orden; de éstos los de tercero y así sucesivamente, procurando tener una buena disposición en las compuertas á fin de que en un momento dado pueda regarse el cultivo más necesitado de la finca sin necesidad de regar los demás, de modo que este sistema resulta el más económico; pues en él se aprovecha toda el agua.

Las prescripciones en virtud de las cuales podrán los labradores implantar los distintos métodos de riego, las encontrarán en las obras más elementales de agricultura; por eso decíamos al hablar de la enseñanza relacionada con los problemas agrícolas, ser necesario que todos los labradores supiesen leer, escribir y contar. ¿Cuántas ventajas se obtendrían con solo esto!

Piensen los labradores las ventajas obtenidas con la construcción de pantanos. Con ellos aprovecharían el agua de las torrentes, convertirían en cultivo muchos terrenos incultos, los harían habitables á causa de tenerse agua ya para el consumo de los colonos ó ya para los distintos animales relacionados con las necesidades de la finca y poder convertir una parte de ésta en forrajes propios para la alimentación de dichas especies irracionales.

Y los gobiernos también deben prestar su apoyo á la construcción de pantanos, favorecerlos como favorecieron á la industria, al comercio y á la navegación, y suprimir tantos y tantos trámites que dificultan la realización de los mismos. Deben también modificar la ley de 27 de Julio de 1883 y el reglamento de 9 de Abril de 1885 que si bien concedieron una subvención importante á los canales y pantanos, era con la condición indispensable de que empleasen, cuando menos, 200 litros por segundo. ¿No se comprende que fué un error señalar el mismo número de litros para uno que para otro sistema? Pues aunque no fuese grande el señalado para los canales de riego, ¿no era una locura para la realización de los pequeños pantanos, que son la única solución para proporcionar agua á los cultivos?

ANTONIO SOLDEVILLA FORMIGÓ.

CRÓNICA

PALABRAS...

Para los días de crisis supremas en los pueblos, son necesarios hombres cuya palabra acierte á condensar el pensamiento general, á difundirlo y á prepararlo para una solución necesaria; pero en la vida normal de las sociedades, los oradores son, en casi todos los casos, una rémora y un estorbo.

(El Correo.)

Todavía suenan en nuestros oídos los últimos discursos de estos días en meetings, reuniones y asambleas.

Todos los oradores, de todos los matices, presentan cada uno su programa, indefinido, relativo, con soluciones concebidas entre espasmos de la imaginación, no sometidas á las leyes inmutables de la justicia y la verdad, fundamentos del orden social en todos los pueblos.

Esos oradores, á manera de errantes peregrinos, van mendigando prosélitos para sus teorías, como el desheredado que espera las sonrisas de la fortuna, que en la fortuna confía para volver á gozar de la perdida felicidad.

Entretanto, los redentores de última hora no consuman el sacrificio, ni consiguen legar á la sociedad el patrimonio de las libertades en otros tiempos conquistadas, ni un risueño y venturoso porvenir que nos endulce pasadas amarguras.

Hoy se habla mucho, se escribe mucho más todavía, se plantean cuestiones transcendentales sin pa-

rarse á estudiar las incógnitas del problema; acostumbrados estamos á reseñar en columnas de apretada prosa esas reuniones y asambleas, diciendo que todos son profundos pensadores, oradores elocuentes, bizarros militares, experimentados marinos, sabios catedráticos...

Y esos pensadores profundos no tienen una idea propia, y esos elocuentes oradores hablan por boca de ganso, y esos bizarros militares deseanecen el arte de la guerra, y aquellos experimentados marinos no pueden llevar sus buques á tres millas del puerto, y los otros sabios catedráticos nos vomitan una juventud sin alientos, sin fe y sin ideales.

No somos pesimistas, y por esto reconocemos excepciones.

¡Medrados quedaríamos con la regla general!

Pero habemos de confesar con harto duelo que toda esa retórica de los salones y de las aulas, vendría de perlas acompañada de obras que fuesen útiles, prácticas, dignas del relumbrón y del ropaje con que se las disfrazan.

No pretendamos reconstituir nuestras energías vigorizando el cuerpo social con anuncios pomposos, como si fuesen específicos de la farmacopea los grandes ideales del progreso.

Hay que atajar el mal en su raíz, aplicar el cauterio, para que no sangre la herida y no tengamos necesidad de remover á todas horas los vendajes.

El charlatanismo es uno de nuestros vicios tradicionales.

Pero en la historia de España encuéntrase admirables páginas donde se ofrecen virtudes que imitar, aprender y practicar con desinteresado y generoso esfuerzo.

Palabras, no.

Obras, obras...

ANDRÉS GAY SANGRÓS

LA ESTACIÓN TELEGRÁFICA DE JACA

Unimos nuestro voto al de *El Liberal* de Madrid, que en su número del día 25 dice lo siguiente:

No hace muchos días leíamos en la prensa política que el general Weyler se lamentaba de la tardanza con que á su poder llegaron las noticias de los sucesos de Barcelona, cuando la ciudad Condal se hallaba bajo la suspensión de garantías constitucionales.

Posteriormente en la prensa de Zaragoza se daba cuenta de la importancia de las maniobras militares, llevadas á cabo por la guarnición de la ciudad de Jaca, cuyo servicio telegráfico es actualmente limitado solamente.

Aunque diferentes veces habíamos pensado ocuparnos del servicio que prestan algunas oficinas de Telégrafos desde la nueva clasificación de sus estaciones, según disposición no muy añeja del Sr. Dato, no habíamos exteriorizado nuestro pensamiento hasta ahora, que nos mueven á hacerlo, con respecto á la de Jaca, consideraciones de cierto orden muy atendibles, relacionadas con las maniobras militares á que antes hemos aludido.

La importancia singular de la ciudad que nos ocupa, cuyo progresivo desarrollo y engrandecimiento de todos son bien conocidos, merece, á juicio nuestro, alguna atención, en cuanto al orden telegráfico se refiere. En el orden militar sabemos todos que cuenta con una guarnición de regular importancia, componiéndola actualmente fuerzas de artillería, caballería, infantería é ingenieros. Existe á relativa corta distancia de la citada población, un fuerte denominado «Rapitán», obra importantísima y de algunos millones de coste, que, por lo inexpugnable, ha merecido con rara unanimidad la admiración de propios y extraños. Tiene, además, otros fuertes que defender la guarnición de Jaca, y si lo que no es de esperar, pero sí de preveer, sobreviniese un conflicto internacional, la situación topográfica de aquella hermosa ciudad haría que fuese uno de los puntos estratégicos de excepcional importancia en esta provincia de Huesca, donde pudieran desarrollarse acontecimientos ulteriores de incalculable alcance.

Cuenta Jaca con obispado y seminario; con un importantísimo comercio, cual lo demuestra el que allí afluyen constantemente representantes de las más apartadas regiones de España con toda clase de productos. Su clima y condiciones higiénicas hacen que aumente de una manera notable todo su vecindario y si durante las épocas normales se nota en aquella ciudad verdadera animación, que caracteriza su espíritu comercial é industrial, muy significativo, en verano, por la constante afluencia de viajeros que buscan allí una atmósfera fresca y deliciosa, parece una populosa ciudad donde no se echan de menos los elementos de otras más impor-

tantes poblaciones en todos los órdenes de la vida. Natural y lógico es, pues, que con relación á la indudable importancia que real y efectivamente encierra la ciudad de Jaca, tenga también una oficina telegráfica, no de servicio limitado como de imprecendente modo la tiene actualmente, sino de día completo ó prolongado por lo menos.

Su importancia telegráfica puede probarse evidentemente. Según datos que tenemos á la vista, cursa en conjunto tanto ó más servicio que las estaciones de Sabadell, Tarrasa, Lekeitio, Aranda, Valencia de Alcántara, La Carraca, Almadén y otras que antes eran, y en su mayoría son, de servicio de día prolongado. En Jaca hay que atender á cuatro bandas: la de Huesca-Zaragoza, Tiermas-Aoiz-Pamplona y las de Biescas y Canfranc. Entre los hilos importantes que allí afluyen están los dos que ponen en comunicación á España con Francia por Olorón, y el que se construyó hace pocos años para poner en comunicación directa á Barcelona y Bilbao.

Demostrada perfectamente la importancia militar, civil, comercial y telegráfica de la mentada población, réstanos llamar la atención del Gobierno, y muy particularmente la del muy digno director general de Correos y Telégrafos, para que, atendidas las fundamentales razones que dejamos consignadas, se convierta aquella estación limitada en completa, ó de día prolongado.

Para ello precisa que se aumente un oficial en aquella oficina, que servirá, á la vez, para descansar á los dos funcionarios, muy dignos y competentes, que allí existen, el que menos de los cuales lleva veinticinco años de servicios, y el que allí se presta es muy pesado para tan antiguos y probos funcionarios.

Con ésta indispensable reforma de tan factible y sencilla realización, se conseguiría, en primer término, secundar la iniciativa del señor ministro de la Gobernación, desarrollada en uno de los últimos Consejos celebrados, sobre los telegrafistas de algunos ministerios, y en segundo lugar adquiriría la estación telegráfica de Jaca la importancia que merece, favoreciendo las distintas comunicaciones que por ella pasan, y se beneficiará grandemente al comercio, entidades y publico en general con algunas horas más diarias de servicio telegráfico, consiguiendo al mismo tiempo mayor rendimiento para el Tesoro público.

Nos permitimos insistir respetuosamente al señor director general de Correos y Telégrafos para que fije su atención, como él sabe hacerlo, en este asunto de indiscutible utilidad local y pública, atendiendo nuestras indicaciones, que son el común sentir del cultísimo pueblo jacetano, preocupándose también de otras estaciones que por su índole é importancia suma debían ser, al igual que la de Jaca, de servicio de día completo.

MARIANO PUEYO.

NUESTRA CARTERA

Acompañado de nuestro director D. Manuel Ripa, en la mañana del lunes salió de esta ciudad el señor duque de Bivona, á quien con tanta espontaneidad y entusiasmo, el distrito de Jaca acababa de ratificarle su representación en Cortes.

Llegado á Anzánigo é instalado en la morada de nuestro buen amigo y consecuente correligionario D. Sebastián Pardo, no tardó el electo diputado en ser objeto de sinceras demostraciones de afecto por parte de aquellos pueblos, que anhelaban aprovechar su llegada para, por medio de nutridas representaciones, reiterarle su incondicional adhesión.

Con su proverbial galantería, el Sr. Pardo obsequió al joven aristócrata con un suculento y delicado almuerzo, en el que tomaron parte D. Luis Lalaguna y D. Angel Remigio Ciprián que, para unirse á los viajeros, habían llegado momentos antes en el tren ascendente, y una comisión del ayuntamiento de Anzánigo de la que formaba parte el digno secretario del mismo D. Marcelino Aquilué.

Á media tarde, los expedicionarios despidiéronse del Sr. Pardo, significándole su agradecimiento por las atenciones de que habían sido objeto y se dirigieron á la Garoneta vieja, donde les esperaban los vecinos de Rasal, D. Bartolome Mur, el señor Bambó hijo y D. Pedró Burro, para acompañarlos hasta el pueblo.

No fué menos entusiasta y afectuoso el recibimiento dispensado al digno diputado por el pueblo de Rasal. El vecindario todo presidido por el digno párroco D. José Lera y por las autoridades locales acompañóle en medio de atronadores vivas y aclamaciones hasta la suntuosa morada del señor Mur, donde los expedicionarios debían hospedarse. Fueron luego espléndidamente obsequiados con

opipara cena á la que asistieron el Sr. Cura párroco, el alcalde D. Antonio Ascaso, D. Faustino Bambo, D. Simeón Bergua, D. Pedro Burro y el secretario del Ayuntamiento D. Mariano Fatás. Durante el banquete dejóse oír una nutrida y bien organizada rondalla que dedicó á los huéspedes inspiradas coplas, y terminado aquél se improvisó en el salón de los Sres. Mur un animado baile, en el que el elemento joven del pueblo se entregó á la más franca expansión hasta altas horas de la madrugada, haciendo los honores con sin igual galantería los dueños de la casa y especialmente la distinguida esposa del Sr. Mur, que se multiplicaba para obsequiar á los concurrentes.

Al siguiente día dirigiéronse los expedicionarios á Triste donde fueron recibidos por el Ayuntamiento en pleno, haciendo la presentación el alcalde D. Pedro Juan Dieste y el juez municipal D. Mariano Sanclemente. El pueblo de Riglos mandó para complimentar al Sr. Duque, lucida representación, compuesta del alcalde D. Antonio Carasol, el hacendado D. Mariano Carasol y el rico propietario de Concilio D. Domingo Auria, siendo luego todos obsequiados con interminable y suculenta comida por nuestro buen amigo D. Angel Remigio Ciprian.

En el mismo día nuestro diputado trasladóse á la capital de la provincia donde permaneció veinticuatro horas que consagró al despacho de asuntos relacionados con su distrito y á las visitas de las autoridades y numerosos amigos con que en ella cuenta.

Desde Huesca, el miércoles partió para Madrid el ilustre prócer. Al despedirle, reiterámosle nuestra más cumplida enhorabuena, y tenga la seguridad que con nuestra representación se lleva las simpatías de los habitantes de estas montañas que saludan su preclaro nombre como altamente beneficioso para los intereses todos del distrito de Jaca.

Terminadas las elecciones de diputados á Cortes, hay que proceder á las de senadores que se verificarán mañana en las capitales de provincia.

Por lo que respecta á la de Huesca, nada en concreto podemos decir á nuestros lectores, si bien parece seguro serán reelegidos los Sres. Abarzuza y O'Lawlor, ignorándose hasta ahora quien ocupará el tercer lugar.

Por la provincia de Zaragoza es presentado como candidato nuestro distinguido é ilustre paisano, el señor marqués de Lacadena, cuyo triunfo veremos con verdadera complacencia.

El Médico segundo de Sanidad Militar, D. Miguel Moreno López, que sirve en el segundo batallón del regimiento infantería de Gerona número 22 y destacado en la actualidad en el fuerte de Coll de Ladrones, ha sido destinado al segundo batallón del regimiento infantería de San Marcial.

Asegúrasenos que para el viernes de la próxima semana serán citadas al Gobierno civil de la provincia, representaciones del elemento oficial y de los partidos dinásticos de la misma, con objeto de encabezar la suscripción destinada á erigir un monumento que perpetue la memoria de nuestro malogrado rey D. Alfonso XII.

Dados los grandes elementos con que, en la provincia toda y especialmente en la capital, cuenta el partido liberal dinástico, no es aventurado augurar un lisonjero éxito, demostrando con su generoso desprendimiento, su deseo de coadyuvar al pensamiento iniciado por distinguidos y caracterizados políticos amantes de nuestra monarquía constitucional.

Con motivo de celebrar su fiesta onomástica el digno juez de primera instancia y de instrucción de este partido, D. Fernando de Santa Pau, el miércoles fué obsequiado con una serenata por la música de la localidad, recibiendo al siguiente día numerosas felicitaciones, á las que unimos la nuestra muy sincera.

Nuestro buen amigo y paisano, el capellán segundo del cuerpo Eclesiástico del ejército D. Miguel Irigoyen Torres, que prestaba sus servicios en el batallón cazadores de Barbastro, ha sido destinado al servicio de tropas de esta plaza. Dámosle nuestra más cordial enhorabuena.

Como en años anteriores, desde hoy queda variada la hora de salida del coche correo para la parte de Navarra saliendo de esta ciudad á las cuatro de la tarde en vez de las seis de la mañana.

La subasta efectuada el martes para la conducción de la correspondencia pública desde la esta-

ción férrea de Sabiñánigo al Balneario de Panticosa y viceversa, durante la próxima temporada oficial de dicho establecimiento, ha sido adjudicada á D. Francisco Lalaguna y Maza.

El día 7 del presente mes de junio, á las diez, se celebrará público concurso en la Factoría de subsistencias de la Ciudadela de Jaca, con objeto de verificar la compra de cebada, paja para pienso y leña de rama, bajo las bases y condiciones que en dicho establecimiento estarán de manifiesto todos los días laborables.

También se celebrará concurso público el referido día 7 de junio á las once, en dicha Ciudadela, con objeto de realizar la compra de carbón vegetal y petróleo.

Los que deseen tomar parte en dichos concursos podrán presentar hasta el mencionado día las proposiciones, muestras y precios de los artículos.

Mañana terminarán con una solemnisima función, los ejercicios de las Flores que desde mitad del pasado Mayo vienen celebrándose en la iglesia de Santo Domingo.

Los aficionados á la buena música han tenido ocasión de admirar en algunos de los mencionados ejercicios, la afinación y acierto con que ha sido interpretada por las niñas del colegio de Santa Ana la inspirada composición del maestro Rosini titulada *La Caridad*, obra que accediendo á los deseos de muchos fieles será también cantada en la tarde de mañana.

Se han efectuado los exámenes de fin de curso en el Seminario conciliar de esta ciudad, en los que se ha dado una prueba más del celo de los profesores y de la aplicación de los alumnos.

En la semana próxima saldrán para Huesca, en cuyo instituto de segunda enseñanza han de probar su aplicación y estudios, los alumnos del colegio de Escuelas Pías de esta ciudad.

Ayer terminaron los ejercicios de oposición al beneficio de salmista vacante en esta Catedral, habiendo tomado parte en ellos siete opositores, entre cuya mayoría se hará seguramente difícil la elección por reunir todos excelentes condiciones para el cargo que pretenden.

El jueves subió al cielo en Huesca el niño Joaquín, hijo mayor de nuestro querido amigo el diputado provincial D. Luis Lalaguna, á quien como á su distinguida esposa y demás familia, en la que el precioso finado constituía el encanto, enviamos la manifestación sincera de nuestro pésame.

Durante esta semana ha comenzado á sentirse el calor propio de la estación. Ello ha favorecido grandemente al campo, cuyos sembrados presentan muy buen aspecto, si bien se hallan bastante retrasados.

El personal afecto á la comandancia de Ingenieros de esta plaza y la fuerza que, perteneciente al mismo distinguido Cuerpo, se halla aquí destacada, celebraron el jueves la fiesta de su patrón San Fernando con una misa rezada, banquete para los jefes y oficiales al que fueron invitadas representaciones de los demás cuerpos, y rancho extraordinario para la tropa.

Después de larga y penosa enfermedad sufrida con verdadera resignación cristiana ha fallecido en Zaragoza la virtuosa señora D.^a María de la Encarnación Bailón y Fita, esposa de nuestro querido amigo y paisano el ilustrado catedrático de latín del Instituto de aquella capital, D. Benito Fita, á quien como á su distinguida familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Los soldados que á continuación se expresan pertenecientes á este partido, pueden solicitar sus ajustes, pues se hallan terminados, de las comisiones liquidadoras de los cuerpos en que sirvieron.

Idefonso Fuentes del Buey, de Ena; Agustín Bescós Bescós, de Larrosa; Juan Masanova Guillén, de Panticosa; Joaquín Nasarre Oncina, de Rasal; Francisco Anaya Iñiguez, de Larús; Juan Iguácel Callizo, de Borau; y Vicente Casajús Piedrafiita de Castiello de Jaca.

VARIEDADES

LA NOCHE

¡Oh noche, con ese manto que cubre tu faz adusta,

me infundes recelo tanto que mi corazón se asusta sobrecojido de espanto!

Si me agrada la frescura de tus auras solitarias, temblor me dan y pavura las sombras estafalarias que pueblan la tierra oscura.

Las hojas que se menean, los árboles que cimbrean fingiendo sordo murmurio, las aves de infausto augurio que al graznar revolotean.

El murciélago que puebla el espacio ya desierto, la triste luna entre niebla, el mundo dormido, yerto en la callada tiniebla.

Todo tu horror alimenta y da tristeza á tu imperio, y ante mis ojos aumenta la imagen que representa de tus sombras el misterio.

Si cruzando la vereda la oscuridad me sorprende entre la espesa arboleda, en torno mio se extiende el terror con planta queda.

El viento que suave mece las hojas con blando arrullo, cual huracán me estremece; y el más ligero murmullo rudo estruendo me parece.

Si brilla la luna acaso con fulgor tenue y escaso, mi propia sombra me pasma, cual si un siniestro fantasma siguiera mi débil paso.

El ruido que da al caer el surtidor de una fuente, hace al pecho estremecer, y el eco parece ser del despenado torrente.

Noche triste, noche fria, en que el alma duerme y calla, ¡ay! en vano el alma mia busca en tu calma sombría la dulce paz que no halla.

Tiemblo al sentir el acento del reloj pausado y lento, que al partir de la campana avanza cual sombra vana por las entrañas del viento.

Todo duerme mientras dura tu terrible imperio, noche; y en su mudez y tristura calla el ave en la espesura y la flor cierra su broche.

Y se pierde el horizonte con sus ondas y perfiles; y en los valles y pensiles y en la espesura del monte bullen inmundos reptiles.

¡Oh noche! con ese manto que cubre tu faz adusta, me infundes recelo tanto que mi corazón se asusta sobrecojido de espanto.

M. AGUADO.

Coll de Ladrones, Mayo de 1901.

ANUNCIO

MUTUA-ELECTRA JAQUESA

La Junta Directiva de esta Sociedad tiene acordado, en virtud de sus atribuciones, continúe hasta el día 30 del presente mes el precio de cien pesetas por la propiedad de cada foco de alumbrado eléctrico de diez bujías, siempre con sujeción á sus estatutos.



EL NIÑO

Joaquín Lalaguna y Rayón

ha subido á la Gloria

A LOS CINCO AÑOS Y MEDIO DE EDAD

Sus desconsolados padres, hermanos, abuelos, tíos y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar á sus amigos y relacionados tan sensible pérdida.

Huesca 30 Mayo 1901.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCION DE ANUNCIOS

VÉASE LA LOZANÍA
 que presentan los campos estercolados con los abonos químicos
 DE LA CASA
PÍO RAMÍREZ Y C.^{IA} DE LOGROÑO
VENTA EN JACA -- LA JACETANA



CHOCOLATES DE JACA ELABORADOS A BRAZO
 MARCA SANTA OROSIA
 propiedad de Salvador Valle
 (Sucesor de Angel Jiménez)
 CALLE DEL CARMEN, ESQUINA A LA DEL SOL.

Este chocolate está compuesto única y exclusivamente con materias verdaderamente alimenticias y estomacales como son Cacao, Canela y Azúcar. No contiene ninguna sustancia nociva a la salud. El que lo pruebe se convencerá de su riquísima calidad con arreglo a sus precios.

Precios económicos: desde 4 reales, aumentando sucesivamente un real hasta 8. Pídase esta marca en los establecimientos que tengan coloniales, de esta provincia y al pe Zaragoza.

DEPÓSITOS:

ZARAGOZA: D. Florentino Fenollo, Coso, frente al Almudí.—Sos: D. Pedro Soteras.—RUESTA: D. José Viesa.—HUESCA: D. Ramón Duch.—Jaca, D. Salvador Valle.

A los compradores para volver a vender se les abonará medio real por libra de los precios indicados.

GRAN TINTORERÍA

— DE LA —

VIUDA DE C. POLO É HIJO

MONTADA CON ARREGLO A LOS ÚLTIMOS ADELANTOS

Especialidad en negros sólidos para lutos.
 Limpieza á seco perfeccionado.
 Gran surtido en colores sólidos de novedad.
 Trajes de señora y caballero se limpian y tiñen á la perfección.

CALLE DE LANUZA, NÚM. 30, HUESCA

REPRESENTANTE EN JACA: D. MARIANO BARRIO, CALLE MAYOR, NÚM. 43.

EL SOL

BASILIO MARTÍNEZ

Deseando comprar preciosos géneros de verano y á precios baratísimos, visitad el comercio **El Sol**.

Céfiros, percales y otros géneros de colores sólidos.

Últimas novedades en **gorras** para caballero y niños y adornos para señora.

EL SOL

MANUAL PIADOSO

de la devota de

SANTA RITA DE CASIA

POR

DON JOAQUÍN SARRÍA

Presbítero

Completo devocionario, impreso en buen papel y claros tipos, encuadernado en tela, consagrado principalmente á las personas devotas de la gloriosa Santa Rita.

El producto de esta obra se destina al culto de la Santa.

Véndese al precio de dos pesetas en la

LIBRERÍA DE RUFINO ABAD

FÁBRICA DE GASEOSAS y AGUA DE SELTZ

Á BASE DE

ácido carbónico líquido puro.

GRAN DEPÓSITO DE CERVEZA

HIJOS DE ANSELMO NIVELA

DESPACHO PARA LA VENTA

AL POR MAYOR

CALLE DEL RELOJ, NÚMERO 1, ACCESORIO

JACA

CALZADO

En la zapatería y abarquería

DE LA

VIUDA DE MANUEL MAINER

Calle del Reloj, (frente al Almudí)

Se ha puesto á la venta un inmenso surtido en CALZADO de todas clases, propio para la presente estación de verano, encontrándose á muy reducidos precios lo más sólido y elegante, tanto para señoras, como para caballeros y niños.

PERSIANAS MONTADAS

EN TODOS TAMAÑOS

LA JACETANA

JUAN LACASA

OBRA DE SARGA

blanca, fina, para cestas, se pagará á 30 reales arroba en la tienda de

José Aso Lardiès

CALLE MAYOR, 39, (PUERTA DE MONJAS)

Moderno y variado

SURTIDO EN TRAGECITOS DE LANA

PARA NIÑOS DE 3 A 10 AÑOS

se han recibido en el comercio de

JOSÉ LACASA IPIENS

Mayor 28

Jerónimo Buil (a) GIMO

pagará la obra fina de sarga blanca, para cestas, á ocho pesetas arroba, en su tienda de la calle de San Nicolás, número 9.

SE ARRIENDA el segundo piso, izquierda, de la calle de Echegaray, número 7, de esta ciudad. Informarán en el principal de la misma.